

## **ОТКРЫТЫЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ГЕРАЛЬДИКИ «ПОМНИ РОДСТВО СВОЕ» В МАРИИНСКОМ ПОСАДЕ**

2 декабря в 10 часов в городе Мариинский Посад Чувашской Республики проходил I Открытый Межрегиональный фестиваль геральдики «Помни родство свое», организатором которого стала центральная районная библиотека. Проект проведения фестиваля стал победителем в конкурсе на Грант Президента Чувашской Республики в области поддержки инновационных проектов в сфере культуры и искусства в номинации «Государственная символика Чувашской Республики как способ формирования патриотизма у населения».

Началом фестиваля послужило театрализованное представление «Венок дружбы», которое происходило в детской художественной школе. Открыл праздник глава городской администрации В.Г. Петров. С торжественной речью выступили герольдмейстер при Президенте Республики Марий Эл, член Союза художников РФ И.В. Ефимов и геральдический художник, житель г. Мариинский Посад В.А. Шипунов.

На открытии также присутствовали – представители Республиканской дирекции культурных программ и газеты «Ведомости Чувашии» Александр Егоров, главный специалист отдела молодежной политики города Мариинский Посад О.Л. Иванова, учащиеся школ города и района, лесотехнического техникума, ПУ, гости фестиваля и др. Ведущие праздника – сотрудники центральной районной библиотеки – Т.А. Хамидуллина и В.В. Мочалова рассказали о главных отличительных знаках нашего государства и Чувашии, об авторах гербов Чувашии и Мариинского Посада Элли Юрьеве и Вадиме Шипунове. На представлении были подведены и озвучены итоги конкурсов творческих работ знатоков геральдики «Добро пожаловать в «Город Геральдики» и «Герб – значит «Наследство». Автор проекта - Л.М. Борзова - подчеркнула, что эти конкурсы вызвали новую волну патриотических чувств у молодежи и способствовали рождению новых проектов гербов: семейных, личных, городов, сел. Замечательные призы получили очень многие участники конкурсов.

«Гостевой песней» встретили гостей фестиваля заведующие передвижными клубными учреждениями Ирина Карпова и Михаил Егоров. Тонкие музыкальные напевы русского танца в исполнении питомцев ДХШ тронули сердца всех присутствующих, кому довелось их увидеть. А песни в исполнении Александра Березина - преподавателя ПУ - еще раз доказали, какие яркие таланты живут на чувашской земле. Покорил сердца присутствующих «Ежик – Геральдирус» - символ, который используют многие геральдисты в Интернете, он помогал ведущим вести праздник и награждать победителей конкурсов.

Завершилось театрализованное представление «Венок дружбы» зажигательным «русским танцем» в исполнении учащихся школы искусств под руководством Л.С. Отяковой.

Чуваши, русские, татары, марийцы и другие этносы ставят своей целью не только сохранение народных традиций, но и активную пропаганду родной культуры. И проведенный театрализованный праздник «Венок дружбы», послуживший началом фестиваля, - яркое тому подтверждение.

Настоящим зрелищем для гостей и участников фестиваля стала выставка «детской геральдики» «Герб – значит «Наследство». Сопровождала фестиваль «сувенирная выставка-ярмарка» (выставка-распродажа издательской, представительской и сувенирной продукции), которая была оформлена в местном краеведческом музее работниками). Выставка вызвала огромный интерес у присутствующих, и многие не только заинтересовались сувенирами, но и смогли приобрести их на память об этом замечательном празднике.

В читальном зале центральной районной библиотеки открылась выставка-трансформер «Геральдика – ресурс человеческой памяти», которую организовали работники отдела обслуживания ЦБ. Посетителями выставки стали участники и гости праздника. На выставке была собрана и представлена литература о российских, республиканских и районных символах и о многом другом, что связано с нашей родиной. Организаторы выставки считают, что «Любовь к родине надо прививать с детства». С работами, представленными на выставке познакомила заведующая отделом обслуживания ЦБ Л.Г. Маркова.

Экскурсию-дефиле по памятным и историческим местам города «Я покажу вам свой маленький город» подготовила для гостей праздника ведущий методист ЦБ О.Е. Носова, которая провела их по центральной исторической части города, рассказала о его истории, культуре, традициях, легендах и знаменитостях.

В муниципальном информационном центре ЦБ силами работников информационно-библиографического и организационно-методического отделов подготовлено виртуальное путешествие – мультимедийный показ презентации «Геральдический экскурс по России, Чувашии, Мариинскому Посаду», который озвучивался рассказом сотрудников центральной районной библиотеки М.М. Веденеевой, Т.Г. Борзуниной и Л.М. Борзовой. Они рассказали и продемонстрировали историю создания гербов России, Чувашии, родного города. Показ дополнялся показом самостоятельно созданных электронных баз данных «Чуваши: этническая история и традиционная культура», «Мариинско-Посадский район: веков связующая нить» и др.

В здании читального зала центральной районной библиотеки состоялся мастер-класс для молодежи «Азбука геральдики» под руководством герольдмейстера при Президенте Республики Марий Эл, члена Союза РФ И.В. Ефимова и геральдического художника г. Мариинского Посада В.А. Шипунова, которые рассказали не только о своих работах, но и о технике их исполнения. Ребята были не только слушателями, но и участниками мастер-класса.

Также состоялся мастер-класс для школьников и учащихся лесотехнического техникума. «Гербы – зеркало истории», который провели художник ЦБ С.А. Иванов, художник РДК Т.П. Ефимова и методист по работе с детьми ЦБ Н.Ю. Маркова, которые также рассказали ребятам о гербах и продемонстрировали красочные эскизы. Занятия проходили в игровой форме, что позволило детям самими поучаствовать в разработке знаков и символов.

Заключением фестиваля послужил круглый стол « Этнокультурное наследие народов Поволжья», проходивший в здании администрации города Мариинский Посад.

В читальном зале была подготовлена выставка-вернисаж «Символы вечности, бессмертия», дополняемая литературой по проблемам геральдики. Использовались ресурсы Национальной библиотеки и комплекты журнала «Геральдический вестник», подготавливаемого Государственным Советом Республики Мари Эл, из личных собраний художника-геральдиста В.А. Шипунова.

Открыла «круглый стол» начальник отдела культуры, физкультуры и спорта, информатизации и по делам архивов К.Н. Федорова. Ее сообщение называлось «Символика Чувашской Республики как средство патриотического воспитания молодежи». Клавдия Николаевна вручила также гостям диски с геральдическими символами Чувашской Республики. Автор проекта Л.М. Борзова – заведующая организационно-методического отделом - рассказала о целях и задачах фестиваля, о подведении итогов первого дня фестиваля.

Герольдмейстер при Президенте Республики Марий Эл, член союза художников РФ И.В. Ефимов сделал доклад о правовых основах и перспективе территориальной и муниципальной геральдики, проанализировал опыт создания гербов муниципальных образований Марий Эл, сравнивая с опытом разработки государственной и муниципальной символики Чувашской Республики.

Г.Н. Шипунова, главный бухгалтер отдела культуры, награжденная медалью научно-популярного журнала «Гербовед», и геральдический художник В.А. Шипунов, выступили с темами, интересными для собравшейся аудитории - «Интерпретация исторического герба. Цивильск и район» и «Из опыта создания герба г. Мариинского Посада и герба Мариинско-Посадского района».

В обсуждении приняли участие краевед из Цивильска И.М. Михайлов – дипломант Московского международного клуба рекордсменов по краеведению, который выступил с сообщением о своей краеведческой деятельности, учителя-краеведы Цивильского и Мариинско-Посадского, Чебоксарского районов и др.

Участниками круглого стола стали главы сельских администраций, специалисты в области геральдики, краеведы-любители, преподаватели истории, культуры родного края, работники культуры, студенты средних специальных учебных заведений.

Организационно-методическим отделом ЦБ к фестивалю были подготовлены и растиражированы пресс-релизы, программки проведения фестиваля, пригласительные билеты, буклеты «Элли - значит «Мастер», «Не герб красит человека, а человек герб», посвященных авторам гербов Чувашской Республики и Мариинско-Посадского района Э.М. Юрьеву и В.А. Шипунову.

Посещение выставки-трансформера «Геральдика - ресурс человеческой памяти» (Поволжский регион в символах, эмблемах и гербах) оставило неизгладимое впечатление на участников фестиваля. В течение двух дней шла презентация двух разделов этой выставки, представляющих информационные и документальные материалы о геральдике Чувашии, Мариинско-Посадского района и Республики Марий Эл. Ценность этих презентаций в том, что посетители смогли встретиться с авторами работ - членом Союза художников РФ, Герольдмейстером при Президенте Республики Марий Эл И.В. Ефимовым, автором многих проектов гербов своей Республики – земляком В.А. Шипуновым, задать им вопросы, послушать их беседы, комментарии к конкретным работам, мнение о развитии геральдической культуры.

Выставка-трансформер настолько заинтересовала посетителей, что поступили предложения продлить сроки ее действия еще на четыре недели. Преподаватели истории, культуры родного края лесотехнического техникума, сельских школ не только нашего, но и соседних районов, сделали заявки на посещения ее со своими подопечными.

Всего в фестивале приняли участие: на уроках, экскурсиях для молодежи и участников фестиваля - 530 человек молодежи и взрослых, 300 человек детей. Участниками молодежных конкурсов в ходе подготовки фестиваля было запрошено 210 экземпляров книг и брошюр.

Территориальная геральдика современной России - это живая система. Проведенный в рамках фестиваля « Помни родство свое» детский геральдический конкурс «Геральдика» - значит «Наследство», вызвал новую волну патриотических чувств и неподдельный интерес молодежи к геральдической науке, к составлению личных, семейных гербов, гербов своих деревень, учебных заведений и т.д.

Возраст участников конкурса варьировал от 7 до 19 лет, от учащихся школ до студентов ЧГУ. Было представлено около 400 работ. Нелегко пришлось компетентному составу жюри конкурса, состоящего из профессиональных художников-геральдистов, учителей истории, краеведов района, чтобы представить лучшие работы на выставке «детской» геральдики. Потребовался вторичный отбор.

Фестиваль геральдики еще раз подтвердил, что современные геральдические символы и их создание являются важным государственным и политическим делом. Ведь герб- это не только законодательный знак, но и памятник истории, передающийся из поколения в поколение. «Читая» его, о нас будут судить не только современники, но и потомки. А значит, будут судить и о том, как мы относились к своей малой родине, ее истории.